

## 学习习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编 贯彻十八届中纪委五次全会精神

# 政治建检是履行检察职能的根本

区检察院党组书记 检察长 王春风

习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上指出,要“严明政治纪律和政治规矩”,“加强纪律建设,把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”。特别是1月16日,习总书记主持召开中央政治局常委会听取高检院党组工作汇报,对检察机关及政法工作提出从从严治警,严守党的政治纪律和组织纪律要求,这在我们党历史上还是第一次,充分表明中央对政法队伍、检察队伍政治上的高标准、高要求。面对新形势、新挑战,作为基层检察院党组书记、检察长,如何提振士气,按照中央各项工作部署,一步一个脚印地把检察工作不断推向发展,深感责任重大。经过认真学习和思考,我想还是抓住思想政治建设这个根本,强化我院确定的“政治建检”工作方针,培育一支“忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律”让党放心的检察队伍,主要通过以下三个路径去实现。

### 强调政治 确保队伍忠诚可靠

首先从领导干部入手,按照“三严三实”的要求,对照“七个有之”进行一次政治纪律和政治规矩的深度体检和全面整治。检察领导干部这个“关键少数”,是检察队伍的引领者,是政治生态的风向标,肩负的落实从严治党要求、深

化改革任务、带头推进法治的责任更加重大,要深刻认识到党和人民赋予的权利是一份沉甸甸的责任,时刻牢记我们是执政党的干部,要认真落实习总书记在中纪委五次全会上强调的“五个必须”和“五个绝对不允许”,突出领导干部这个关键,扭住立身、立志、立德基本问题,自觉做政治上的明白人。

其次,引导教育干警必须自觉坚持党对政法队伍绝对领导的根本原则和制度,把铸牢检魂作为核心任务,系统抓好检魂培育,打牢听觉指挥的思想根基。必须把坚定理想信念作为固本培元、凝魂聚气的战略工程,努力培养有灵魂、有本事、有品德的新一代检察人。坚持用党的科学理论武装干警,增强思想政治教育时代性和感召力,坚持用真理说服人、真情感染人、真实打动人。必须深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,拥护支持国家司法改革,抓紧进行前期的预算和准备,扎实做好检察人员分类管理改革方案制定等各项工作,确保在改革大考中交出合格答卷。扎实做好改革中的思想政治工作,形成拥护和助推改革强大势场。要按照正规化、专业化、职业化的要求,切实加强队伍思想政治建设和司法能力建设,

增强检察职业吸引力和使命感荣誉感,激发干警献身检察事业的热情和动力。

### 强调纪律 确保队伍清正廉洁

高素质的检察队伍是培育出来的,也是严管出来的。院党组要严格落实“一岗双责”,发挥党风廉政建设主体责任,对队伍敢抓敢管、愿抓愿管、会抓会管。贯彻从严治党、从严治检要求,机关党委、政工部门、纪检部门要结合自身工作,制定2015年度队伍建设暨党风廉政建设总体规划,把思想入党作为党员、干部的终身课题,实施党员教育培训工作规划,开展集中教育,形成齐抓共管的合力。持续开展“四风”专项整治,从严从实推进反腐正风,纠正作风和风气上的顽瘴痼疾,实现作风风气根本好转。纪检监察部门要强化预防的警示教育,把功夫下在平时,管到实处、严到份儿上,改变不出问题没人管、出了问题才处理的现象。以高检院开展的规范司法行为专项整治活动为契机,2015年要将监督的重点向执法办案上转移,着力纠正思想观念、司法行为、纪律作风等方面存在的突出问题,善于发现并坚决处理违反检察纪律的滥用检察权,以案谋私,以案谋钱等行为,

以零容忍态度加以惩治,营造风清气正良好环境。

坚持正确用人导向,把选人用人风气作为重大政治和组织原则问题,强化事业取人的政治责任、组织选人的把关作用、制度用人的刚性约束。在落实司法体制改革的进程中,确立和落实对党忠诚、敢于担当、实绩突出、清正廉洁的检察好干部标准,按照德才兼备、以德为先,注重实干、注重公认的要求,选准配强主任检察官队伍。加强选人用人监督问责,切实纯洁干部队伍。

### 强调规范 确保司法公信力

执法司法行为是否规范,不仅影响司法公信力,而且影响国家法治文明程度。近年,高检院、市检察院连续开展了执法规范专项整治活动,我院亦于2013年起持续进行执法规范化建设,并将之写入院总体工作方针。按照党的十八届四中全会依法治国的新要求,我院党组将在执法规范化建设上创新理念、完善制度、加强监督。

首先要更新司法理念、转变工作方式。总书记强调,要主动适应新形势,增强工作前瞻性。我们一定要正确认识和把握经济社会深刻变革、全面推进依法治

国新形势下检察工作的趋势性变化,切实推动工作理念、机制、方向向善于运用法制思维和法制方式转变。

其次要完善制度。坚持问题导向,紧紧把握高检院部署的为期一年的规范司法行为专项整治这个抓手,进一步规范检察人员与当事人、律师的接触交往行为,认真落实检察人员八小时外行为禁令等规定,纯洁检察人员的社会交往。建立检察人员内外部过问案件、插手案件、打探说情等事项的登记、报告、责任追究制度,确保司法行为全程留痕。

再次加强监督。检务督察要在监督执法规范上下功夫,按照执法监督全覆盖的要求,通过执法记录仪、同步录音录像、监控视频技术手段,发现各个执法环节的不规范、不文明问题并坚决处理,实现执法监督无死角。进一步加大检务公开力度,健全主动发布重要信息、网上公开生效文书、便捷查询程序性信息的工作机制,切实增强检察工作透明度,依法保障人民群众的知情权、参与权和监督权。健全重大事项向上级党委、人大报告制度,加强党对检察工作的领导,确保检察工作沿着正确方向前进。

# 创建内部监督“新常态” 为“法治石景山”建设提供司法保障

区检察院党组成员 纪检组长 孙华

2015年是新时期深入推进党风廉政建设和反腐败工作承上启下的关键一年,党的十八届四中全会、中纪委五次全会及市纪委区委十次全会,都为确保党风廉政建设和反腐败工作全面落实做了进一步工作部署。作为检察机关的纪检监察部门,我认为,要在以下六个方面抓落实,创建内部监督“新常态”。

### 一、把严守纪律、严明规矩摆在更加重要的位置

越是强调依法独立公正行使检察权,越是司法办案任务繁重,越要守纪律、讲规矩。要督促和协助党组切实加强贯彻落实各级领导机关指示精神情况的监督检查;确保检察干警自觉把思想和行动统一到上级指示精神上来,立足检察职能落实好上级机关提出的各项任务。

加强对遵守党的政治纪律和政治规矩情况的监督检查。督促和协助党组加强严守纪律、严明规矩宣传教育,教育引导干警自觉做到习近平总书记提出的“五个必须”,始终同党中央保持高度一致。要把政治纪律和政治规矩执行情况作为监督检查重点,把检察纪律执行情况作为督察工作重点,组织对高检院制定的各项条规禁令的专题学习,严肃查处

违反检察纪律的行为。

### 二、把推动主体责任和监督责任层层落实作为重中之重

督促院党组切实履行主体责任,形成党组书记、检察长负总责,班子成员对分管领域负责,纪检组长主抓监督责任落实的常态化。年初制定党风廉政建设责任分工,细化任务分解,明确责任,确保党风廉政建设责任到岗、具体到人。加大对班子成员落实主体责任情况的监督检查力度,每季度对领导班子和领导干部履行党风廉政建设责任的情况进行检查,发挥兼职党风廉政建设监督员的作用,每位主管领导确定一名兼职廉政监督员,收集各部门季度召开党风廉政建设会议讨论记录,及时督促工作的落实。每半年对领导班子和领导干部执行责任制的情况进行考核,把结果纳入院年度考核,促进责任制的落实。

### 三、把作风整治、纠正“四风”和司法作风突出问题作为常态化

腐败现象是侵入党的健康肌体的毒瘤,坚持不懈反对腐败,是坚持党的性质宗旨、巩固党的执政基础的必然要求。作为国家的法律监督机关,身处反腐前沿,更要把自身的廉政建设放在首位。要不断巩固反对“四风”问题的成果,驰而不息地纠正“四风”问题,把违

反中央八项规定精神的行为列入纪律审查重点,紧盯一个时间节点,解决一个一个具体问题,加大执纪监督和曝光力度,坚决防止反弹回潮,坚决防止死灰复燃。督促协助党组建立健全防止和纠正“四风”问题相关制度,推进作风建设常态化、长效化。

积极参与规范司法行为专项整治工作,围绕执法不严、执法不公、执法不廉等“三不问题”的八个方面突出表现,按照中院专项整治工作领导小组安排,开展重要执法环节的监督检查,及时发现和纠正司法过程中存在的突出问题,促进检察权的规范运行。

强化制度禁令执行。开展对高检院《检察机关厉行勤俭节约反对铺张浪费若干规定》、《禁令》、《检察人员八小时外行为禁令》等纪律规定贯彻落实情况的督察,对顶风违纪的,发现一起、查处一起、曝光一起,确保上令下行,检令畅通。

### 四、把预防要早、查处要严作为监督的重要手段

纪检监察部门既要善于处理问题,更要善于发现问题。预防要早,对一些习以为常的小毛病,要“小题大做”;对一些传染性、危害性强的“病菌”,要早打预防针。尤其是抓住廉政风险防控的

重要风险点,对重点岗位、重点问题多提醒,常警示。查处要严,突出纪律审查重点,严肃查处违反政治纪律的行为、检察纪律严肃的滥用检察权,以案谋私,以案谋钱等行为。改进监督审查方式,进一步拓宽案件线索来源,注意多渠道、多途径发现、挖掘案件线索。注重预防,抓好典型案件甄选审查工作,健全重大案件剖析通报制度,有针对性地开展警示教育,推动惩戒成果向预防机制转化。

### 五、把检务督察作用于检察事务、队伍、业务全方位

改变以往列时间表铺开式单一督察方式向分类进行、突出执法办案的复合式转变。制定重点案件督察办法,对9类重点案件和人民群众反映强烈的个案开展督察。结合新刑诉法要求,加大对告知义务履行情况监督检查,解决好告知工作中该告知不告知、告知不清楚、告知不规范等问题;重点对新增和补充内容的七份告知文书使用和管理情况进行调研和检查。

进一步规范检察人员与律师的接触、交往行为,监督检查高检院《关于规范检察人员与律师交往行为的暂行规定》执行情况,对其中的违法违规违纪行为,坚决查处

并落实“一案双查”。

在每月督察的基础上,确立1-2项执法规范的年度重点检务督察项目,有针对性开展专项督察活动。

### 六、把提升自身素质,做忠诚、干净、担当的纪检监察干部作为基本要求

组织纪检监察干部认真学习党的十八届三中、四中全会精神,特别是习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争重要论述摘编,提高新形势下做好纪检监察干部的使命感。教育纪检监察干部在面临司法改革重大决策面前,强化政治意识、阵地意识、大局意识,把对党忠诚作为纪检监察干部的首要政治本色。必须坚决履行监督职责,坚持直面问题、真抓实干,坚持言行一致、以身作则,培养和塑造良好作风形象。

作为纪检组长要切实担负起督察班子、带队伍的责任,既要自身正、自身硬,又要敢抓敢管,以更严的要求教育、管理和监督干部。

党委书记 纪委书记  
谈责任